



## 总 序

### 在《齐鲁工业大学史》编纂动员大会上的讲话

同志们：

今天我们召集这个会议，主要目的是启动校史的编写工作。那么，什么是校史？为什么要编写校史？它又有什么作用呢？校史，顾名思义，就是一个学校的历史，是记录一所学校建立、发展和变迁过程的文献资料。一部科学、真实、系统的校史，是对学校发展轨迹的真实记录，是学校办学传统、办学特色、办学水平和大学精神的重要体现，是校园文化建设的重要内容。历史是文化的载体，文化是历史的传承。没有历史就没有文化。我们编写校史就是梳理历史，传承文化，启示当下。所以说，校史的编写对我们建设特色鲜明的高水平工业大学有着重要意义。

一个大学的历史，应该从教育部发文的那一刻就开始了，所有的活动、成就、辉煌乃至挫折、失败和教训都凝聚成了学校的历史。我校从1948年胶东工业学校起步，办学近70年。1978年首批本科生招生以来，本科教育已有近40年的历史，研究生教育也办了近20年，先后经历了山东轻工业学院、齐鲁工业大学几个阶段，校名、校址几经更换、变迁。但是，时至今日，我们还没有一部记录完整的校史，不能不说这是校园文化的一种缺憾。所以，经党委研究决定，启动我们的校史编写工作。下面，我就校史编写工作，谈几点自己的看法和认识，同在座的同志们交流一下。

#### 一、校史编写的意义

##### (一) 以史为线，厘清发展脉络

英国高等教育学家阿什比指出，任何类型的大学都是遗传和环境的产

物，大学的变革必须以固有的传统为基础。任何一所高校都有自己丰富的文化底蕴和悠久的历史传统。老子云：“夫物芸芸，各复归其根。”我们编写校史，首先要弄明白：我是谁，我来自哪里？必须首先探究我们建校的根本，寻求我们立校的基础，挖掘我们发展的源泉。源泉滚滚，盈科而进，根本固厚，自必欣欣向荣！反之，我们就是无本之木、无源之水。常言道，识人易，识己难！一个人尚是如此，何况一个学校。所以，我们必须通过校史编写工作，把学校的建校背景、历史沿革、发展轨迹等，通过文字形式表现出来。一部清晰、完整的校史，展现的是一个大学历史发展的脉络，撰写的是一个大学文化的延续和传承。校史就是我们认识自己的一条主线。我们只有首先认识自己真实的过去，才能了解自己客观的现在，从而指导自己美好的未来。

### （二）以史为鉴，凝练办学思路

以史为鉴，可以知兴替。校史的重要作用就是述古论今，为学校、为经济社会发展服务。我们曾经有过辉煌的历史，也有过失误的阴霾，过去的成功和失误都可以成为今天的借鉴。编写校史的重要目的是将揭示历史真相的求实精神与经世致用的服务精神结合起来。所以，我们编写校史必须与经济社会发展需求相适应，与高等教育规律相适应，凝练出新时期、新形势下学校工作的新常态；必须认真梳理学校成长历程中的发展道路、办学理念、办学经验等方面的内容，为建设特色鲜明的高水平工业大学提供借鉴；必须与学校正在开展的重点工作——“六大工程”相结合，探索教学和人才培养、学科专业布局、特色科研平台建设等方面的新思路、新方法、新途径。

### （三）以史育人，提升校园凝聚力

2015年9月3日，我国举行了盛大的阅兵仪式，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。前事不忘，后事之师。这是一个国家层面以史育人的典型案例。同样，我们校史的编写也要注重育人功能的发挥。

教师和学生是一所学校的主体。如果将学校看作一个有机体，那么所



有的师生，都是这个有机体的重要部分。学校的历史是全体在校师生共同的过去，反过来讲，全体在校师生又是学校历史共同的将来。校史编写是对学校历史的一种认知方式。要通过这种方式，让我们全体师生员工、我们的校友，认识自己的学校、了解自己的学校、认同自己的学校，最终热爱并尊重自己的学校。这无疑是我们提升校园凝聚力、形成发展合力的一种有效方式。这样大家才会对学校的发展有一种责任感、使命感，才会对学校有一种归属感和自豪感；这样我们的学校才会人心凝聚，奋发向上，团结有为，干事创业；这样我们的学校才会更加和谐、幸福，我们的事业才能迸发出新的朝气与活力！

#### （四）以史载“道”，传承大学文化

“师者传道”，历史也可以载“道”。校史编写的一个重要任务，就是要找到我们学校自己的“道”。什么是道？韩非子认为：道者，万物之始，万物之源。对一个大学来说，我认为“道”就是它的大学文化。文化与历史是相统一的，大学文化的形成也必然要经历一定的历史过程。学校的历史是复杂多样的，大学文化也必然是独特的。大学文化内涵广泛，究其根源，我认为，大学文化的实质就是大学精神，这是学校发展的核心动力和竞争力。

大学精神是学校在历史发展过程中，经过总结与提炼形成的具有独特风格与气质的文明成果。校史是客观的，大学精神同样也是客观的。校史是大学精神的母体，大学精神是校史的核心与精髓。大学精神对大学的发展有着指引和导向的作用。所谓“纲举目张”，就是只要抓住大学精神这个“纲”，就可以把握校史发展所有的“目”。从本质上来说，一所大学的发展就是大学精神的发展。所以说，校史也就是一部“大学精神的发展史”。

大学精神与校史是一脉相承的。我们在校史的编写过程中，必须牢牢把握关键节点上的大学精神。比如，2005年，新校区搬迁时期，在开展搬迁工作的过程中，发扬了“不怕困难，无私奉献，不甘人后”的轻院精神；2007年，本科教学评估时期，在凝练办学特色的基础上，确立了“明德励志，崇实尚能”的校训；2014年，学校更名成功后，更新办学理念，贯彻

落实党的十八大关于加强文化建设的要求，在推进和谐校园内涵建设的过程中，倡导“团结、惟真、务实、创新”的校风。这些都是在我们学校重要的发展阶段上形成的宝贵财富，都是我们校史编写的关键精神要素。因此，我们必须通过校史编写这一权威的形式将其固定、明确，必须要注重对大学精神的总结、凝练、传承和升华。

以上几点是校史编写的重要意义和作用，那么，校史编写这项工作应该怎样开展，它又有哪些具体要求呢？下面，我谈一下自己的看法。

## 二、校史编写的要求

### （一）树立“大校史观”，严谨科学，求真务实

从本质上讲，校史编写是一个政治性、学术性很强的研究工作。这一点大家一定要理解到位。思想认知的深度和思维水平的高度，决定了工作的态度和效果。所以，我们必须树立“大校史观”与科学的思维方式。对校史的编写，既不能夸大，也不能缩小，要实事求是。同时，要认真把握“五性原则”，即“科学性”“继承性”“关键性”“求真性”和“客观性”。“科学性”，是指校史编写要遵循学术研究的规律和要求，采用严谨科学的态度和方式开展相关工作；“继承性”，是指我们学校经历过合校、校名变更等多个阶段，必须把握一个“整体继承”的原则来收集、整理各种材料；“关键性”，是指校史编写将面对大量的资料、素材，不能“舍本逐末”，必须把握“教学”“学生培养”“办学理念”等关键性的要素，提炼出大学的精神，指导我们现在的工作；“求真性”，是指对各种材料必须持有一种审慎的态度去核实，不能主观臆断，要由表及里，去伪存真，务必保证材料的真实性；“客观性”，是指校史编写不能带有个人感情色彩，必须全面客观地撰写，要做到“对待经验不抛弃，对待教训不回避”。

### （二）党委直接领导，强化人员配备，团结协作攻关

校史的编写，既是学校整体工作的组成部分，又是一项宏大的工程，需要收集学校建立、发展过程中的各种资料，纷繁复杂，种类多样。要做好这项工作，需要从以下几个方面着手：

一是要健全组织机构。党委议定：学校顶层亲自抓校史的编纂工作，



成立领导小组，我与陈嘉川校长任组长，其他校领导为成员，任民副校长具体抓；与之相应，设策划组、秘书组、采写组、统稿组、顾问组等；学校的党政部门与教学建置的部、院，也要相行。这样，可上下联动，保证校史编纂工作的顺利开展。

二是要强化组织协调，保证人员配备。编纂好校史，组织协调与配好人员尤为重要。其中，秘书组由校办主任吴笑兵任组长，其主要职责是推进组织、策划与协调前期准备工作，安排开展编纂活动，督查编纂进度，协调相关问题等。与之相应，策划组的活动，由档案馆牵头，这个组的主要职责是确定编写计划、方案和要求，提供相关资料，对初稿进行编纂、修改、整理等。同时，各单位、各部门要安排熟悉情况、有一定文字水平的人员完成本单位、本部门相关校史内容的撰写。后期编纂人员可抽调熟悉学校情况、文字功底扎实的优秀教工，也可以返聘部分离退休人员，比如刘德军教授。刘教授德高望重，资历深厚，堪称我们学校的“活字典”，我们的校史编写工作需要这样的优秀人才。

三是要加强团结协作，密切协同配合。校史编写是学校的大事，几乎涉及各个单位和各个部门，所以我要求，各党政部门、各教学单位必须高度重视校史的编写工作，根据分工，明确责任，落实到人。要形成“学校办公室牵头协调，档案馆细化服务，各部门积极参与、协同配合”的工作局面，保证校史编写工作的顺利进行。

### （三）未雨绸缪，统筹规划，整体推进

校史编写工作不可能一蹴而就，要圆满完成校史编写工作，我们还要未雨绸缪，统筹规划，整体推进。要以校史编写工作为契机，积极推动学校相关工作的开展。

一要主动“走出去”，交流学习。校史编写工作不能“闭门造车”，要了解哪些学校这项工作成效显著，并主动加强沟通和联系。要虚心学习，总结经验，少走弯路，节约资源。

二要积极拓宽合作渠道，争取资源支持。在校史编写的过程中，我们需要多方联系，寻求多方支持。相关部门、相关单位在开展工作的过程中，

要注重对政府、企业、校友资源的充分利用和开发，在为校史编写工作提供有力保障的同时助力学校发展。

三要建设展示平台，提升学校形象。陶瓷博物馆现在已经成为我们对外宣传的一张重要名片，为学校赢得了良好的社会声誉。我们还要努力搭建新的展示平台。近期，宣传部正在筹划一个校史展览，希望能和校史编写工作有机结合，相互促进。编纂一部高质量、高水平的齐鲁工业大学史，不仅能让各单位、各部门清楚地认识自己的发展历史，还能让广大师生、校友清楚地认识我们学校的发展历史。校史是学校宣传的重要传播媒介，是让社会深刻认知我们的一张整体大名片。因此，希望通过我们的校史编写，从我们在座的同志们手中，打造出这张新的闪亮的名片，来进一步提升我校的社会声誉和社会影响，成为促进我们学校发展的又一个助力点。

同志们，历史是客观存在的，历史是最好的教科书。用恩格斯的话说，“历史就是我们的一切”。一个没有历史记忆的民族是没有前途的，同样，一个没有历史记忆的学校也是没有前途的。忘记历史就意味着背叛，对历史最好的纪念莫若还原。我们开展的校史编写工作是在寻根，是在寻本。齐鲁工大的“精神”是“根”，齐鲁工大的“人”是“本”，齐鲁工大的“业绩”是“干”。只有“根深”“本固”，才能“干壮”“叶茂”。

同志们，我们必须提高认识，主动作为。在编写校史的过程中，我们要兢兢业业，任劳任怨，以对前辈和历史高度负责的态度，总结好我们真实的过去；我们更要满怀激情，再接再厉，以对后人和我们自己高度负责的态度，续写好我们美好的未来！

齐鲁工业大学党委书记 

2015年9月16日